



GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

HOTĂRÂRE nr. ____

din _____ 2023

Chișinău

**Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru accesarea Republicii
Moldova la Acordul parțial extins al Consiliului Europei
privind rutele culturale, reconfirmat prin Rezoluția Comitetului
de Miniștri CM/Res (2013) 66 al Consiliului Europei**

Guvernul HOTĂRĂȘTE:

Se aprobă și se prezintă Parlamentului Republicii Moldova spre examinare proiectul de lege privind accesarea Republicii Moldova la Acordul parțial extins al Consiliului Europei privind rutele culturale, reconfirmat prin Rezoluția Comitetului de Miniștri CM/Res (2013) 66 al Consiliului Europei.

Prim-ministru

NATALIA GAVRILIȚA

Contrasemnează:

Viceprim-ministru,
ministrul afacerilor externe
și integrării europene

Nicolae POPESCU

Ministrul culturii

Sergiu Prodan

Ministrul finanțelor

Dumitru Budianschi

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA**pentru accesarea Republicii Moldova la Acordul parțial extins
al Consiliului Europei privind rutele culturale, reconfirmat
prin Rezoluția Comitetului de Miniștri CM/Res (2013) 66
al Consiliului Europei**

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Art. 1. – Republica Moldova accede la Acordul parțial extins al Consiliului Europei privind rutele culturale, reconfirmat prin Rezoluția Comitetului de Miniștri CM/Res (2013) 66 al Consiliului Europei.

Art. 2. – Guvernul împreună cu autoritățile competente va întreprinde măsurile necesare pentru realizarea prevederilor acordului menționat.

Art. 3. – Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene va pregăti și va remite Secretarului General al Consiliului Europei notificarea privind accesarea Republicii Moldova la Acordul parțial extins al Consiliului Europei privind rutele culturale, reconfirmat prin Rezoluția Comitetului de Miniștri CM/Res (2013) 66 al Consiliului Europei.

Președintele Parlamentului

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de lege cu privire la accesarea Republicii Moldova la Acordul parțial extins al Consiliului Europei privind rutele culturale, reconfirmat prin Rezoluția Comitetului de Miniștri CM/Res (2013) 66 al Consiliului Europei

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul de lege a fost elaborat de către Ministerul Culturii (MC)

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

În vederea realizării obiectivului 19.12. "Accederea Republicii Moldova la Acordul parțial extins al rutelor culturale europene" din Planul de acțiuni al Guvernului pentru anii 2021-2022, a fost elaborat proiectul de lege respectiv.

La 1 ianuarie 2011 a intrat în vigoare Acordul parțial extins al Consiliului Europei privind rutele culturale. Decizia privind constituirea și rezoluția prin care se pun bazele acestuia au fost adoptate la cea de-a 1101-a reuniune a Comitetului Delegaților Miniștrilor al Consiliului Europei din 8 decembrie 2010, prin rezoluția nr. 53/2010. Acordul parțial extins cuprinde 36 de state membre: Albania, Andorra, Armenia, Austria, Azerbaidjan, Bosnia și Herțegovina, Bulgaria, Croația, Cipru, Finlanda, Franța, Georgia, Germania, Grecia, Vatican, Ungaria, Italia, Letonia, Lituania, Liban, Luxemburg, Monaco, Muntenegru, Norvegia, Polonia, Portugalia, România, San Marino, Serbia, Republica Slovacia, Slovenia, Spania, Suedia, Elveția, Turcia, Ucraina, și Republica Cehă cu statut de Observator.

Acordul parțial extins al Consiliului Europei privind rutele culturale urmărește liniile directoare ale politicilor Consiliului Europei și acordă certificarea "Rută Culturală a Consiliului Europei". Este deschis statelor membre ale Consiliului Europei cu scopul de a acorda sprijin politic inițiativelor naționale, regionale și locale pentru promovarea culturii și a turismului.

Statele membre beneficiază de suport și asistență în vederea implementării politicilor în domeniu, a dezvoltării rutelor culturale și susține crearea schimbului de experiență între operatorii și partenerii rutelor respective.

Acordul parțial extins încearcă să contureze un spațiu cultural comun prin dezvoltarea itinerarelor culturale, cu intenția de a stimula creșterea gradului de conștientizare cu privire la patrimoniu, educație, rețele de socializare, turism transfrontalier durabil și de calitate și alte activități aferente. Contribuie la consolidarea potențialului itinerarelor culturale în ceea ce privește cooperarea culturală, dezvoltarea teritorială durabilă și coeziunea socială, axându-se în special pe teme de importanță simbolică pentru istoria, cultura și valorile europene și pe descoperirea destinațiilor mai puțin cunoscute.

Acordul parțial extins susține legăturile și schimburile dintre operatorii de itinerare culturale și alți parteneri în domeniul turismului cultural, în special pentru:

- elaborarea unei viziuni și a unei strategii comune pentru itinerarele culturale ca produse turistice;

- crearea de parteneriate în vederea creșterii resurselor disponibile pentru turismul cultural;

- identificarea și diseminarea bunelor practici.

Accederea la Acord va întări dimensiunea democratică a schimburilor și a turismului cultural prin implicarea unor rețele și asociații la nivel local, a autorităților locale și regionale, a universităților și organizațiilor profesionale, precum și va contribui la conservarea unui patrimoniu divers prin itinerare turistice tematice și alternative și proiecte culturale.

Prezentul proiect a fost elaborat în scopul:

- formării și consolidării capacității operatorilor de itinerare culturale, în special în ceea ce privește standardele Consiliului Europei și alte standarde internaționale în domeniul patrimoniului cultural, precum și standardele de practică profesională în domeniul turismului;

- elaborării unei oferte turistice durabile pe baza itinerarelor culturale, contribuind astfel la bunăstarea economică a Republicii Moldova;
- implementării politicilor în domeniu, a dezvoltării rutelor culturale și schimbului de experiență între operatorii și partenerii rutelor respective;
- promovării destinațiilor turistice prin organizarea de evenimente cu participare națională și internațională;
- creșterii circulației turistice în Republica Moldova;
- vizibilității și promovării Republicii Moldova ca destinație turistică pe plan internațional.

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

Proiectul de lege nu este elaborat în scopul armonizării legislației naționale cu legislația UE, exceptându-se de efectuarea expertizei de compatibilitate.

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Proiectul de lege prevede acordarea Republicii Moldova la Acordul parțial extins privind rutele culturale, reconfirmat prin Rezoluția CM/Res (2013)66.

Ținând cont de faptul, că atât la nivelul Uniunii Europene, cât și la nivel global, este recunoscut într-o măsură din ce în ce mai mare a rolului dezvoltării sectorului turistic în redresarea și creșterea economică și în contextul includerii turismului printre domeniile naționale strategice de interes, este necesar intensificarea și extinderea cooperării multilaterale în domeniul turismului. Inițierea de relații de colaborare oferă oportunitatea unor noi instrumente de promovare a turismului din Republica Moldova în vederea includerii acestuia printre destinațiile turistice europene. La fel, o strânsă colaborare în domeniul turismului în general și în domeniul turismului cultural, în special cu diverse state europene, va deschide noi perspective în domeniul sprijinului reciproc și schimburilor de experiență, de natură să contribuie la creșterea competitivității sectorului turistic moldovenesc.

Accederea la Acordul parțial extins al Consiliului Europei privind rutele culturale, reconfirmat prin Rezoluția CM/Res (2013)66 va avea ca efect crearea de parteneriate în vederea creșterii resurselor disponibile pentru turismul cultural în Republica Moldova.

5. Fundamentarea economico-financiară

Statele membre ale Acordului au obligația de a achita o contribuție financiară, care se formează prin îmbinarea produsului intern brut și populația statului respectiv.

Astfel, cheltuielile aferente pentru contribuția financiară, care se estimează la circa 106,5 mii lei, va fi asigurată din contul și în limita alocațiilor prevăzute în bugetul Ministerului Culturii.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Proiectul elaborat se încadrează în prevederile cadrului normativ în vigoare, respectiv aprobarea acestuia nu implică necesitatea modificării altor acte normative.

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

Asigurarea transparenței în procesul elaborării proiectului a fost realizată în strictă conformitate cu prevederile Legii nr. 239/2008, privind transparența în procesul decizional, astfel fiind plasat pe pagina www.particip.gov.md, precum și pagina oficială a Ministerului Culturii – www.mc.gov.md, Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative.

Proiectul a fost avizat:

- Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene;
- Ministerul Finanțelor;
- Ministerul Justiției;
- Agenția de Investiții.

8. Constatările expertizei anticorupție

Proiectul de lege nu este pasibil de expertiza anticorupție.

9. Constatările expertizei de compatibilitate

Proiectul de lege nu conține norme privind armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

10. Constatările expertizei juridice

Proiectul de lege a fost supus expertizei juridice, conform art.37 din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative.

11. Constatările altor expertize

Proiectul de lege nu cade sub incidența altor expertize necesare de a fi efectuate în condițiile Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative.

Luând în considerație cele expuse, se consideră oportună accesarea Republicii Moldova la Acordul parțial extins al Consiliului Europei privind rutele culturale.

Totodată, se prezintă traducerea în limba de stat a Acordului parțial extins al Consiliului Europei privind rutele culturale.

Ministru



Sergiu PRODAN